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6класс

Тема: «Решение уравнений и задач с помощью уравнений». 
Цели:
образовательные – повторение, обобщение и систематизация материала темы, контроль усвоения знаний  и умений;
развивающие – развитие математического и общего кругозора, логики, мышления и речи, внимания и памяти;
воспитательные – воспитание интереса к математике, истории ее возникновения и развития, активности, умения общаться, общей культуре, реальной самооценке.

Форма проведения урока:
нетрадиционная (самостоятельная работа с индивидуальным выбором задания).

Оборудование урока:
интерактивная доска;  карточки с заданиями.

Структура урока:
первый этап – мотивационно - ориентировочный: разъяснение целей учебной деятельности учащихся и порядка проведения самостоятельной работы с индивидуальным выбором задания;
второй этап – подготовительный: проведение исторического экскурса “Ученые математики и уравнения”; актуализация опорных знаний;
третий этап – основной: выполнение индивидуальной самостоятельной работы, контроль промежуточных результатов;
четвертый этап – заключительный: подведение общих итогов.

Первый этап.

Сегодня на уроке мы, как обычно, совершим экскурс в историю, проведем устный счет, выполним самостоятельную работу, причем задания вы будете выбирать самостоятельно с учетом уровня сложности.

Второй этап.

Исторический экскурс: Представим себе, что первобытная мама по имени… впрочем, у нее, наверное, и имени-то не было, сорвала с дерева 12 яблок, чтобы дать каждому из своих четырех детей. Вероятно, она не умела считать не только до 12, но и до четырех, и уж несомненно не умела делить 12 на 4. А яблоки она поделила, наверное, так: сначала дала каждому ребенку по яблоку, потом еще по яблоку, потом еще по одному и тут увидела, что яблок больше нет и дети довольны. Если записать эти действия на современно математическом языке, то получаем х(4 = 12, то есть мама решила задачу на составление уравнения.

По-видимому, ответить на поставленный выше вопрос невозможно. Задачи, приводящие к решению простейших уравнений, люди решали на основе здравого смысла с того времени, как они стали людьми. Еще за 3-4 тысячи лет до нашей эры египтяне и вавилоняне умели решать простейшие уравнения, вид которых и приемы решения были не похожи на современные. Греки унаследовали знания египтян и пошли дальше. Наибольших успехов в развитии учения об уравнениях достиг греческий ученый Диофант (III век), о котором писали: 
Он уйму всяких разрешил проблем.
И засухи предсказывал, и ливни.

Поистине, его познанья дивны.

Большой вклад в изучение уравнений внес среднеазиатский математик Мухаммед аль Хорезми (IX век). В дальнейшем многие математики занимались проблемами уравнений. Одним из них был французский математик Франсуа Виет (XVI век). Он внес большой вклад в изучение различных проблем математики и астрономии; в частности, он ввел буквенной обозначение коэффициентов уравнения. Более подробно о некоторых его работах мы поговорим в 8 классе, а сейчас познакомимся с интересным эпизодом из его жизни. Громкую славу Ф. Виет получил при короле Генрихе III во время франко-испанской войны. Испанские инквизиторы изобрели очень сложную тайнопись, благодаря которой испанцы вели переписку с врагами Генриха III даже в самой Франции. Напрасно французы пытались найти ключ к шифру, и тогда король обратился к Виету. Рассказывают, что Виет нашел за две недели непрерывной работы ключ к шифру, после чего, неожиданно для Испании, Франция стала выигрывать одно сражение за другим. Будучи уверенными, что шифр разгадать невозможно, испанцы обвинили Виета в связи с дьяволом и приговорили к сожжению на костре, к счастью, он не был выдан инквизиции и вошел в историю как великий математик. 

Устная работа:

1. Дано уравнение: 3х – 15 = 12 – 2х. Какое из следующих уравнений равносильно данному:

а) 3х = 15;

б) (х( = 5;
в) х – 5 = 2х – 10;

г) х = (-5(;
д) 4х – 20 = 0;
е) (-х( = 5;

ж) (х - 5)(х + 5) = 0.

2. Составьте уравнения, корни которого образуют множества:
а) {3};
б) (;
в) {0};
г) {1; -1};
д) {0; 4}.

3. Укажите, какое из данных уравнений составлено по условию задачи:

а) Найти дробь, равную 
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, если разность между знаменателем и числителем равна 10.
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б) Найти дробь, равную 
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, если сумма ее числителя и знаменателя равна 54.
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Задание на дом: N 1285(1); 1348(2); 1485 (б) доп. 1233.

Третий этап.

Учащимся предлагается самостоятельно выбрать задание из предложенных по уровням сложности.

Четвертый этап.

Подведение итогов.

Решите уравнение:

1. 2(х+9=13-х;

2. 2(х+6=2((х+3);

3. 8((х-7)-3((2(х+9)=15;

4. (23,7-0,6(х)-2((6,1-0,4(х)-25,8=0;

5. х+3=х-1;

6. 5((х+8)=40+5(х;

7. х+5=х+1,7;

8. 5(х=6(х;

9. х+х=2(х;

10. (х(-5=3;

11. (х-5(=3.

Решите задачи с помощью составления уравнения:

1). Периметр прямоугольника равен 30 см, одна из его сторон на 3 см больше другой, Найдите стороны и площадь прямоугольника.

2). На свитер, шапку и шарф израсходовали 555 г шерсти, причем на шапку ушло в 5 раз меньше шерсти, чем на свитер, и на 5 г больше, чем на шарф. Сколько шерсти израсходовали на каждое изделие ?

3). Три шестых класса собрали  для школьной библиотеки 65 книг. 6 класс А собрал на 10 книг меньше, чем 6 класс Б, а 6 класс В – 30% того числа книг, которое собрали 6 класс А и 6 класс Б вместе. Сколько книг собрал каждый класс?

4). У Андрея в 4 раза больше марок, чем у Миши. Если Андрей отдаст Мише 15 марок, то у них станет марок поровну. Сколько марок у каждого мальчика?

5). На путь по течению реки моторная лодка затратила 6 часов, а на обратный путь – 10 часов. Скорость лодки в стоячей воде 16 км/ч. Какова скорость течения реки?

6). Для того чтобы сдать вовремя заказ, артель стеклодувов должна изготовлять в день по 40 изделий. Однако она изготовляла ежедневно на 20 изделий больше и выполнила заказ на 3 дня раньше срока. Каков был срок выполнения заказа и сколько всего изделий изготовила артель?

7). С элеватора в город одновременно отправились две грузовые машины: одна со скоростью 40 км/ч, а другая со скоростью 35 км/ч. Первая прибыла в город в 12 час15 мин, а другая в час дня. На каком расстоянии от города находится элеватор?

8). Турист вышел из города и прибыл на базу, отстоящую от города на расстоянии 250 км. Часть пути он шел со скоростью 5 км/ч, а часть ехал на автомобиле со скоростью 60 км/ч, причем на автомобиле он ехал на 2 часа дольше, чем шел пешком. Сколько всего часов турист находился в пути?

Решите задачи с помощью составления уравнения:

1). Найти дробь, равную
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, если разность между числителем и знаменателем ее 
равна 21.

2). Найти дробь, равную
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, чтобы сумма ее числителя и знаменателя была равна 39.

3). Разделить число 176 на две части так. Чтобы частные от деления первой части на 5, а второй части на 6 были равны.

4). Три огородника для своих дачных участков собрали 
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 т золы, причем первый собрал на 0,405 т больше второго, а первый и второй вместе собрали на 0,835 т больше третьего. Сколько тонн золы собрал каждый огородник?

5). В двух классах 72 ученика. В конце первой четверти из одного класса перевели в другой четырех учеников, после чего число учащихся одного класса стало составлять 80% числа учащихся другого класса. Сколько учеников было в каждом классе в начале учебного года?

6). Число книг на одной полке вдвое меньше, чем на другой. Если с первой полки убрать 9 книг, а на вторую полку поставить 12 книг, то число книг на первой полке будет в 7 раз меньше, чем на второй. Сколько книг было на каждой полке?

7). Если поезд из пункта А в пункт Б пойдет со скоростью 48 км/ч, то он опоздает 
на 2 ч. Если же он пойдет со скоростью 60 км/ч, то придет в пункт Б на час раньше расписания. За какое время должен был пройти поезд расстояние от А  до Б по расписанию и с какой скоростью (округлить до десятых)? Найти расстояние от А до Б.

8). Пароход проходит расстояние от между пристанями А и Б и обратно
(без остановок) за 
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ч. Собственная скорость парохода – 18 км/ч, а скорость течения реки – 2 км/ч. Найти расстояние от А до Б и время, затраченное пароходом на путь в ту и другую сторону отдельно.

9). Автобус проходит расстояние между конечными станциями своего маршрута за 
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 ч. Если его скорость увеличить на 5 км в час, то это же расстояние он пройдет на 
15 мин скорее. Каково расстояние между конечными станциями маршрута?

10). С трех участков собрали 99,75 т картофеля. Количество картофеля, собранного с первого и второго участков, относилось, как 7 : 10, а с третьего участка собрали на 15% больше, чем со второго участка. Сколько картофеля собрали с каждого участка?

11). Фермер разбил фруктовый сад на прямоугольном участке размером 240 х 144 м2. Сколько яблонь нужно посадить в саду, если расстояние между рядами деревьев должно быть 8 м, а между деревьями в каждом ряду 6 м? Сколько саженцев зимних, осенних и летних сортов яблонь нужно приобрести, чтобы количество зимних и осенних сортов относились, как 5 : 3, а летних сортов было на 72 дерева меньше, чем осенних?

12). Дано уравнение 8х + 6 = 15 – х. Какое из следующих уравнений равносильно данному:
а) (8х + 6) + 20 = (15 - х);                  г) 0((8х + 6) = 0( (15 – х);
б) 3(8х + 6) = 3(15 – х);                     д) х(8х + 6) = х((15 – х);
в) –5(8х + 6) = -5((15 – х);                 е) (8х + 6) – 5х = (15 – х) –5х.
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